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Svar på fråga 2025/26:877 av Tomas Kronståhl (S) 
Högskoleprovets tillgänglighet för åländska studenter 

Tomas Kronståhl har frågat mig om jag är beredd att vidta 

åtgärder för att åter möjliggöra att det svenska högskoleprovet 

kan genomföras på Åland, så att åländska ungdomar ges rimliga 

och likvärdiga möjligheter att söka till svenska högskolor och 

universitet. 

 

För ett par år sedan förekom det organiserat och 

kommersialiserat fusk på högskoleprovet. För att förhindra detta 

trädde lagen (2022:1011) om in- och utpasseringskontroller vid 

högskoleprovet och förordningen (2022:1014) om in- och 

utpasseringskontroller vid högskoleprovet i kraft den 1 juli 2023. 

Ändamålet med sådana kontroller är att motverka att fusk sker 

vid högskoleprovet genom användning av elektroniskt 

hjälpmedel. Lagen innebär bl.a. att kontroll med kroppsvisitation 

av provdeltagare får utföras vid inpassering till eller utpassering 

från en lokal där högskoleprovet genomförs. En sådan kontroll 
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ska utföras av en polisman eller av en ordningsvakt som 

förordnats av den svenska Polismyndigheten.  

Åtgärder som genomförs med stöd av regelverket kring in- och 

utpasseringskontrollerna, inkl. kroppsvisitation, innebär enligt 

svensk lagstiftning myndighetsutövning gentemot enskild. Det är 

myndigheten Universitets- och högskolerådet (UHR) som har 

ansvaret för genomförande av kontrollerna och bestämmer var 

de kommer att genomföras. Huruvida det svenska 

högskoleprovet och de moment som rör in- och 

utpasseringskontroller kan genomföras i ett annat land beror på 

om detta stöds av både svensk lagstiftning och lagstiftningen i 

det aktuella landet. Detta kräver omfattande utredning. 

Högskoleprovet erbjuds därför inte längre utomlands utan 

provet är enbart tillgängligt i Sverige.  

Det är dock viktigt att betona att vem som helst får skriva 

högskoleprovet från och med det år han eller hon fyller 18 år. 

Det finns inga krav på svenskt medborgarskap eller 

uppehållstillstånd. Även i fortsättningen är det därför möjligt för 

ålänningar att genomföra högskoleprovet i Sverige. 

Högskoleprovet ges normalt två gånger per år och UHR 

genomför provet tillsammans med 21 universitet och högskolor 

på hundratalet orter i Sverige. Högskoleprovet är därmed 

tillgängligt över hela Sverige även för åländska studerande. Även 

för personer boende i Sverige kan deltagande i högskoleprovet 
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medföra vissa praktiska utmaningar och kostnader, till exempel 

resekostnader. 

 

 

 

Stockholm den 17 juni 2026 

 

 

Lotta Edholm 
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